

EL INDEPENDIENTE

Los originales que se remitan deberán ir firmados y no se devolverán insertense ó no.

PERIODICO LIBERAL

DIRECTOR.—ALBERTO NUGUE

Toda la correspondencia remitase á la Imprenta de este periódico.

—SUSCRIPCION I
Gerona:—2'50 penelas trimestre.
Fuera la capital: Trimestre respectas. Pagos adelantados.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.
Número suelto.—25 centimos.

Gerona.—Corresponsales para anuncios y suscripciones, Roldós y C.^a Escudillers 30, y Centro de Anuncios y Suscripciones de Cornet y Más. A las

Redaccion y administracion
plaza Independencia, 14, Imprenta.

AÑO IV.

Viernes 5 de Febrero de 1892—Núm. 316

SE PUBLICA
los Miércoles Viernes y Domingos.

FONDA Y RESTAURANT DEL CENTRO

CASA FITA
CIUDADANOS 4 GERONA.

Se sirve todos los dias OSTRAS VERDES DE MARENNES á peseta la docena.

Avisando se sirve á domicilio.

MIL DUROS

Don Francisco Fontdevila,

dueño del Café y Casino de Santa Coloma de Farnés y además individuo de la Corporación Municipal de la misma, recomienda á todos los facultativos y á cuantos estén inspirados por los sentimientos de humanidad en bien de cuantos sufran toda clase de heridas, magullamientos, quemaduras, almorranas, irritación ó inflamación de la piel por granos, picaduras ó mordeduras de animales dañinos, etc., hagan uso de la

POMADA PANCHO

verán el bien que reportan á la humanidad, por evitar de modo infalible la gangrena y producir excelentes resultados con su aplicación operada.

Si alguien dudará de los beneficios de este medicamento, esta disiente dicho Sr. á aportar MIL DUROS á que no habrá quien presente el medicamento que hasta el dia reuna las virtudes curativas de la

POMADA PANCHO

FRANCISCO FONTDEVILA.

SAGASTA, LOPEZ DOMINGUEZ Y MARTOS

La agrupacion de fuerzas que representa la gran comunión liberal de caer muy pronto el peso decisivo su influencia en la marcha de los pesos.

Uno de los pretextos, casi el mayor podría decirse el único si se atiende ha sido el mas fuerte, para afirmar ábamos en las alturas del poder, nuestra desunión. Se decía que la figura de Sagasta era un mito, que fuera de los que lucharon impre á su lado, se placía en serle. Y para demostrar su aislamiento recordaban á Lopez Dominguez combatiéndole á sangre y á fuego, Lopez Dominguez heredero de Serrano, teniendo á sus órdenes como edanes dos ministros de la situación actual, Romero Robledo y Linares Rivas.

Se citaba como otro gran disidente al Sr. Martos, al gran tribuno de democracia moderna, alma del primitivo partido radical y Hércules verdadero en todos tiempos de la democracia ilustrada y el talento victorioso. Se decía de esa gran figura que

era nuestro enemigo eterno, llamado á batirnos en brecha cuando los conservadores nos dispararan sus cañones por bordada, cuando el D que de Tetuan y otros creyentes, desertores de nuestras filas, vinieron á romper el fuego contra nosotros desde la vanguardia del partido conservador, con alegría insensata de algunos republicanos diminutos, pronto á dejar de serlo si la ocasion de llegar el presupuesto les pinta, y el delirio, el fanatismo verdadero de los viejos partidos reaccionarios, caldeados aun en la ira santa de los exterminadores y renegados de toda faz mientras no vean sobre el escenario público nuestra bandera política ahorcada.

Lógicos todos en su odio, les queda el tiempo por verdugo. Lopez Dominguez no es ya ningun disidente, y está á nuestro lado en primera fila, según á sus altos merecimientos cuadra. Le tenemos por derecho propio, por su alta valía intelectual y militar, por que su espada no podía brillar en otro partido, para bien de la patria y futura gloria de nuestros destinos. Un error fatal, de esos que se purgan con largos años de esterilidad, nos le apartó en provecho único de los que

aspiran, medrando sobre nuestras discordias y volteando en ellas como campana de pueril alarma, á llevar su fama en andas de la ambición á los goces mundanes de una cartera sacada del arroyo y conspirada por todas las escrucijadas.

La talla de Lopez Dominguez, su desinterés probado, hacíanle incapáz de esas ambiciones pequeñas, vulgares á los pobres de espíritu. ¿Que habia de buscar si todo lo tiene? Riqueza, honores, talento, patriotismo admirable, hacen del bravo general una figura por demás simpática, un prototipo verdadero de un español desinteresado y noble. La alianza política del general Lopez Dominguez y del Sr. Sagasta, alianza nacida en los dias de la memorable crisis que dió el poder á los conservadores, relegándonos al Ponto Eutimo de una oposicion temporal pero estéril é infecunda, es una alianza que respira desinterés y grandeza. Necesitábamos un hombre militar y ya le tenemos, pero amen de ese hombre militar hemos logrado un gran corazon, un alma valiente, un hombre que parece llevar por divisa la de los, en el pudridero de nuestra politica, la de los antiguos héroes de Bretaña «Honor y Patria».

A nosotros viene tambien el señor Martos. Es una *reprise* como dirian los franceses. El Sr. Martos, que rompió en dias algo lejanos la distancia honesta que le separaba de la monarquía restaurada, para servirla con brio y talento, no podía vivir alejado indefinidamente del partido liberal, del partido liberal que es su admirador mas entusiasta y persigue con afán verdadero el momento de verse reconciliado con el Sr. Martos. Si una noche triste, plagada de infortunios por el divorcio que vino á establecer nos empujaba á combatir al señor Martos, Dios sabe que fué con honda pena de nuestro corazon y daño grande de la causa liberal. ¿Quien á no estar ciego ó vivir hecho un insensato, quien podía aplaudir dentro de nuestras filas que el Sr. Martos se fuera y se fuera en son de guerra para nosotros? ¿Quien sintiendo en su pecho algo de fé en el porvenir liberal de esta desdichada patria, podía ser demente para aplaudir la separacion fatal de aquella infausta noche?.....

¡Corramos un velo sobre el pasado! Hombres como el Sr. Martos merecen ser recibidos en columna de honor. Por una flaqueza, por una sola debilidad que registremos en su larga vida pública, hemos de hallar merecidos lauros á porfía, títulos de gloria esculpidos en diamante de Golconda y aplausos ardientes y verdaderos so-

lo logrados en los grandes combates por los generales realmente grandes. La mitad de los derechos populares esculpidos en nuestros códigos no hubieran triunfado sin la escultural palabra del Sr. Martos, sin sus iniciativas valientes y en ocasiones avasalladoras.

Dejó de ser republicano como tantos otros, y su pasado no amengua en nada su brillo dentro la monarquía. El Sr. Martos puede decir como Mirabeau que lleva un partido en su cabeza. O mucho nos equivocamos ó el dia en que sea un hecho por decirlo así oficial el reingreso del Sr. Martos en nuestras filas, aquel dia nuestro inmediato triunfo será tan real y efectivo como la aurora.

Hemos de llegar á la triple reconciliación de Sagasta, Lopez Dominguez y Martos, á su apoteosis, para que Dios les inspire y saquen de una vez á nuestra patria de los abismos de la pequeñez en que gime.

Cartas Madrileñas

Madrid Febrero de 1892.

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE.

Muy señor mio: Los aficionados á emociones fuertes y á noticias de sensación, no pueden quejarse.

Primero, los sucesos de Jerez; después la huelga minera de Vizcaya está siendo pasto de todas las conversaciones, y ahora, han aparecido en la puerta del Ayuntamiento de Torrijo de la Cañada, pueblo de la provincia de Zaragoza, varios pasquines anarquistas en los que aludiendo á determinadas personas, se dice que los propietarios disfrutan de lo que no les pertenece; que hay que arrancarles cuanto poseen, y que los anarquistas deben cortar la cabeza á los ricos á ros curas y á todos los que no trabajan.

Respeto á la huelga, las noticias que se reciben demuestran que la agitación se acentúa cada vez más.

Donde el movimiento presenta peores síntomas es en «La Arboleda», en cuyo punto los obreros, que al parecer tienen el propósito de mantener viva la alarma, disparan tiros de revolver y cartuchos de dinamita, aunque no hacen frente á la fuerza pública, pues se ocultan después de hacer los disparos.

Por consecuencia de atropellos cometidos, hay detenidos algunos obreros.

Ha llegado ya bastante fuerza de tropa y tomado posiciones.

En el Consejo de Ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia de S. M. la Reina, el señor Cánovas se limitó á dar cuenta de los

últimos acontecimientos y de la marcha de los debates parlamentarios, manifestando además que estaba convenida la prórroga de los tratados con todas las Naciones, excepto con Francia.

Terminado el Consejo, se reunieron los Ministros en la Secretaría de Estado, dejando ultimados los presupuestos, y aunque respecto á los demás departamentos nada se sabe, en Gracia y Justicia las economías ascenderán á 500.000 pesetas.

El próximo Consejo, se celebrará el miércoles en la Presidencia, y según parece, quedará en él ultimado el presupuesto de ingresos.

Una noticia que se presta á sabrosísimos comentarios.

Dícese que el General Martínez Campos, aparece como futuro presidente del Consejo de Ministros, suponiéndose que para 1.º de Mayo ocupará ya este cargo.

En la Bolsa se acentuó mucho este rumor, que por cierto, y contra lo que parecía natural, determinó un alza en los fondos.

De las sesiones de las Cámaras lo que más importancia tiene es el discurso del Sr. Laiglesia en el Congreso dedicando enérgicas frases de crítica contra el estado económico actual, la conducta del Banco y el propósito de reforzar los impuestos sin decir como.

Desarrolló también un plan financiero que, en su entender, era el único que puede salvar al país.

Alguien cree ver en esto que el señor Laiglesia, conservador antiguo á quien tienen postergado, trata de llegar á la cartera de Hacienda por medio de un sistema de oposición.

Pero formando un resumen de todo, es lo cierto, que los correligionarios del Gobierno, no se recatan para atacarle por su desastrosa gestión, y que como demuestra el alza que determinó en los valores la noticia de la asignación del General Martínez Campos para Presidente del Consejo, el partido conservador resulta desprestigiadísimo.

Y para terminar hoy ésta sección de mi carta, haré mención de una circular que he recibido por creerla de gran interés para el comercio en particular, y para el público en general.

Trátase de un centro de reclamaciones establecido por el antiguo y conocido agente de negocios de esta Capital don Mauricio San Martín en el que, como detalle notable, citan el de no percibir por honorario más que un índice tanto por ciento, y el que los interesados que le confían la gestión de sus asuntos no tienen necesidad de hacer desembolso alguno, pues dicho señor se encarga de adelantarlos.

Teniendo presente que muchas personas, convencidas de que para entablar una reclamación judicial, lo primero que necesitan—además de asistirles justicia—es, *paciencia y dinero*, virtudes y cualidad que no todos tienen, indudablemente ha de llamar mucho la atención.

Extranjero

Los que consideraban inevitable una guerra entre Chile y los Estados Unidos han quedado defraudados en sus

esperanzas.

El Gobierno chileno ha contestado á aquel disculpándose y expresando el sentimiento por el incidente del *Baltimore*.

Las negociaciones pendientes con Alemania para la prórroga de nuestros tratados, se cree que llegarán á feliz término.

Según parece, Alemania aplicará el antiguo arancel, sin concesión alguna, á los principales artículos de importación procedentes de España, y España, en cambio, á partir del 1.º de Febrero, impondrá á los alcoholes alemanes la nueva tarifa.

Francia ha llegado ya á un acuerdo comercial con todas las potencias excepto con España, respecto á la cual y mientras se siguen las negociaciones para un tratado definitivo, se trabaja activamente para conseguir un acuerdo comercial interino entre ambas Naciones, que pueda regir desde 1.º de Febrero que se cree será basado en la reciprocidad de concesiones.

En Roma se ha decidido prohibir en absoluto la celebración de *meetings* de obreros en los sitios públicos para evitar desórdenes.

Francia y Portugal toma también medidas encaminadas al mismo fin.

Y hasta mi próxima quedo de V. afectísimo.

Danera.

DESDE TOSSA,

31 Enero de 1892.

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE.
EL PEREGRINO.

El tiempo, esa mano destructora que misteriosamente destruye, corroe y sepulta en necrópolis de la nada las cosas y los hechos ha estado en lucha continua desde el principio de la existencia humana con un ente invisible, indivisible é idéntico en sí mismo; con un ente que, cual germen viviente, tiene vida propia y cual viviente su morada, para desde ella irradiar místicos ensulzos al Ser Supremo; cantar Innos al Eterno, hacer fuerte al débil, dar consuelo al afligido, hacer al rico pobre y al pobre rico, al orgulloso y soberbio manso y humilde, al avaro liberal y caritativo, al adúltero embobado por la sensualidad, puro, casto y bañado por la radiante virtud, al joven anciano, sazonado y concienzudo y al viejo rejuvenecido y circunspecto, con un ente que sabe encender é inflamar el corazón de aquel sér sin disminuir jamás su esencia y modo, cual sucede con llama de ardiente bujía que no se agota con ella encender á millares de bujías, con un ente, en fin, que tiene la más sublime de las misiones entre lo criado cual misión es unir al hombre con su Dios y establecer entre estos dos seres una corriente mística de amor y dependencia.

Este ente es el sentimiento religioso. La mano del tiempo no ha podido contra él. Tal es su esencia, su excelencia y su sublimidad.

Su morada es el corazón del hombre. Allí yace desde los primeros instantes de la vida, germen sólido é indestructible de todo sentimiento.

El tiempo y las circunstancias lo aniquilan más ó menos, pero no lo destruyen, no lo agotan por completo; siempre está dispuesto á reverdecer á germinar. Los siglos no han podido destruirlo de la humanidad ni el tiempo lo arranca del corazón del hombre, puede variar su forma, su lenguaje mas no su esencia. Así la Historia nos ofrece millares de pueblos con otras tantas religiones que son el lenguaje y la forma de aquel sentimiento, mas no nos habla de ningún pueblo sin religión.

Si el transcurso de los tiempos han variado las religiones nada extraño se nos ofrece que dentro de una misma religión varíen algo sus formas sin dejar de ser la misma religión. La cristiana nos lo enseña. Las formas de hoy no son las mismas que al principio de su doctrina.

Han pasado los siglos, la humanidad ha progresado y la religión ha seguido su progreso; se ha amoldado al tiempo á las circunstancias sin que los dogmas de fé perdiesen su esencia y sufriesen menoscabo.

Pero no solo existen los dogmas que indestructibles forman el quicio de la religión, sino que existen también formas que misteriosamente se han conservado como si dedo divino su intorcible sendero designara é indestructible esencia diera. Una de estas formas es el *voto*.

El voto, esa promesa que á Dios se hace de una cosa buena y mejor que su contraria, según se deduce del estudio comparativo de las religiones ha existido siempre en todas ellas.

Esa forma de honrar al Sér Supremo ha tenido tantos dioses como religiones, mas siempre es el *voto* una promesa hecha á Dios como el juramento lo es al prójimo.

Las costumbres, los trastornos político-religiosos de todos los pueblos han respetado el *voto* como parte integrante del sentimiento religioso.

En esta villa todos los años se cumple uno que á pesar del largo tiempo que cuenta de existencia continua casi de la misma fé é importancia que al principio. Data de más de tres siglos y sin embargo en nada ha menguado el fervor al cumplimiento. Ni las costumbres, ni las vicisitudes por que ha atravesado la villa, ni los cambios políticos que ha sufrido han podido hacer dejar de cumplirlo un solo año, ni aun siquiera entiviar el entusiasmo general de los vecinos; y es que nace de aquel sentimiento que hemos dicho al principio ser indestructible á la acción del tiempo.

El *voto del Peregrino*, que así se llama, fué hecho por el comun del pueblo y el comun del pueblo sigue cumpliéndolo sin que ni uno solo de sus vecinos lo ridiculice ni lo menosprecie; el entusiasmo y el fervor es uno sólo en todos los corazones tossenses sin excepción.

Si Tossa no tiene formada su historia completa por el poco apego que ha tenido al estudio de su origen y de su vida conserva fiel un dato auténtico de religiosidad.

Las conciencias de los antiguos abuelos de esta villa latían á impulsos del sentimiento religioso, y, en buena hora, obedeciendo sagrado de-

bor de cumplir palabra de honor, hicieron el acto solemne que á S. bastian hicieran promesa de esto to.

Nada consta respecto al origen motivo del voto ni de la manera de cumplirlo; únicamente la tradición nos dice algo que puede no ser verídico y ser la trasmisión fiel de lo que

El dato cierto más antiguo es una consuetud en la libreta de los obreros de S. Sebastian de Sta. Coloma Farnés de fecha 1726 en que habla del Peregrino de Tossa pero sin ninguna explicación.

(Se continuará.)

PRODUCTOS ESPAÑOLES EN INGLATERRA

Poca alteración hay que registra en el mercado de vinos y espíritus en el Reino Unido durante la semana que acaba de transcurrir. En general los negocios marchan lentamente como es usual en esta época del año.

Según informes de la Compañía Vinícola del Norte de España, su uva clarete conserva su reputación en el mercado inglés y su consumo continúa en constante crecimiento, especialmente por parte de los añejos, gozan buena demanda.

El favor creciente que estos vinos adquieren en el Reino Unido se atribuye á su gran cuerpo, vinosidad y buenas condiciones de conservación.

En los que se marca progreso reciente es en los vinos de Tarragona hasta el punto que la mayor parte del incremento de 57.406 galones, que el consumo del vino tinto español ha registrado en el año último 1891, con relación al de 1890, es debido á dichos vinos de Tarragona, que en Inglaterra se venden.

Poseen, efectivamente, bastante color, mucho color y gusto apropiado para que con muy ligeras manipulaciones puedan las casas inglesas dedicadas á este comercio se dedican, exportarlo como Oporto barato, para el comercio que puede llamarse popular.

El vino de Jerez y sus similares están en constante decrecimiento de hace veinte años. Evidentemente causas que determinaron la decadencia de este importantísimo comercio fueron la frecuente adulteración que este artículo se presentó en el mercado, ya en procedencias de Hamburgo, ya en procedencias de la misma España, en perjuicio de las mejores marcas y del comercio de Jerez en general.

Hoy día, justo es decirlo, la calidad del Jerez que se expone en Inglaterra es excelente, hasta el punto de confesar los mismos ingleses que dedican á estos negocios, que cuando se ha ofrecido al comercio artículo de tan buena calidad como al presente. Si á pesar de tal circunstancia el consumo de Jerez continúa en descenso, preciso es atribuirlo á la moda, cual demuestra cuán peligroso que, por un motivo cualquiera, artículo decaiga en su crédito en el mercado, y lo difícil que es reponerlo.

El comercio del vino de Málaga ha experimentado muy poca variación en el año que acaba de finalizar, lo cual se comprende tratándose de un vino licoroso, de estilo muy especial y de consumo muy determinado.

Los vinos de Valencia, Alicante y la Mancha son poco conocidos hasta ahora en el mercado inglés. Las partidas que en otras ocasiones se han vendido en este país se han destinado al consumo, como vinos franceses. Las muestras que de las dichas procedencias se han recibido en la Estación Enológica de España en Londres han sido bastante apreciadas, y es legítimo esperar que estos vinos se han de hacer buen lugar, porque á sus buenas condiciones de color, cuerpo y vinosidad reúnen la importantísima de la baratura.

En el mercado de frutas, la situación de la naranja ha mejorado algo, más en Londres que en Liverpool, habiéndose vendido algunos lotes de 9 á 14 chelines caja, y aún á precios superiores en el primero de los mercados referidos. Las debelas se mantienen á buenos precios.

Gacetilla General

La práctica constante del «Banco Vitalicio» de dar cuenta á los asociados por medio de sus Boletines trimestrales de las operaciones que verifica, es digna de todo encomio. Esta clase de sociedades, eminentemente populares, en las que toman parte todas las clases sociales, y cuya propaganda se extiende á todas las provincias del Reino, conviene que difundan por todas partes los trabajos que van realizando y los progresos de la institución para que el ejemplo sea uno de los principales incentivos de su benéfico desarrollo.

En el Boletín del 15 de enero que tenemos á la vista, hay muchas páginas conteniendo una larga lista de nuevos asegurados, residentes en la mayor parte de las provincias de España, señalando gran variedad de capitales pequeños y grandes, lo cual prueba que toman parte en esta vasta y utilísima asociación todas las fortunas y todas las clases. En otras ocasiones hemos hablado de las inmensas ventajas del seguro sobre la vida y por esto no podemos dejar de aplaudir al «Banco Vitalicio», de Barcelona que con tan brillante éxito lo propaga en nuestra patria.

—Telegrafían de Moutaban dando cuenta de un caso rarísimo ocurrido el día 20 en aquella ciudad.

Un caballero que compró un ánade se encontró, sin saber cómo, poseedor de la gallina que, según la fábula, ponía huevos de oro, puesto que al abrir el buche del animal halló dentro del estómago nada menos que 60 francos en monedas de oro.

Hecha la investigación sobre un hecho tan raro, resultó que la palmpeda había sido criada y mantenida por una vieja, que para no ser víctima de un robo, iba guardando sus ahorros en el buche del ave.

Muerta la anciana hace pocos días el ánade fué llevado al mercado por los herederos, quienes ignoraban por completo la existencia de aquella nueva especie de Banco de Depósitos.

El afortunado comprador de tan raro animal se apresuró (¡qué honradez!) añade el telegrama, á entregar la suma encontrada á la sobrina de la vieja, vendedora que había sido de aquel.

—La nueva junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha designado para formar la comisión arancelaria á los señores don Mariano Parellada, don Ramon Torelló, don José Francisco de Paz, y para la comisión de propaganda á los señores don Ramón Torelló don Rómulo Bosch y Alsina, don Aristides de Artinane, don Diego Tomás Salvany y don Francisco Riviere. Estas comisiones se reunirán para designar sus respectivos presidentes.

—La Gaceta ha publicado el estado demostrativo de la deuda flotante en el mes de Enero del año actual; ha aumentado 165 millones de pesetas y disminuido 25.360.000 pesetas.

—Se habla nuevamente del descontento del gobierno por la tolerancia del general Loma con los huelguistas de Bilbao y se ha comentado que se presentara acompañado del general Azcárraga, el general Santiago, que llegaba de Bilbao, cuando iba á comenzar el Consejo de ministros, y comunicara á estos la situación de la capital de Vizcaya y la necesidad de afrontarla con energía.

El señor Elduayen dictará una real orden que garantice la acción de las autoridades locales vizcainas.

El general Santiago ha vuelto á Bilbao con instrucciones del gobierno acerca de la huelga.

Además leemos que el consejo de guerra que ha de reunirse en Jerez se insiste en que condenará á muerte á tres ó cuatro de los anarquistas y á presidio á unos 60, que no irán á Africa, como se había dicho, sino al penal de Sontaña. La sentencia se ejecutará en seguida.

—El baile de máscara de mañana en el Teatro Principal se nos asegura va á tener verdadero carácter de tal. Lo celebraremos.

—Debemos advertir que está recorriendo los Comercios un pájaro que, prestando representación de Casas de Barcelona ú otros puntos, según el asunto que escoja, y simulándose poseedor de bultos que están depositados en el Muelle ó Estación del ferrocarril, según el caso, acaba por pedir, aunque muy estudiadamente el importe de transportes y otros importes si vé que encuentra *pasto* en su timador.

Termina su operación arrancando de un libro talonario una hoja que entrega al industrial timado, á fin de dar mejor carácter de verosimilitud y garantía.

¿Ha descubierto algo sobre el particular la policía de Gerona?

No fuera conveniente enterada como debe estar, (porque la policía por algo será policía) advirtiera á la idem de donde pueda haber dirigido sus vuelos al pajarraco, para estar prevenido y ponerlo á buen recaudo?

Conveniente es que la policía estiende sus vuelos hasta lo práctico; pues estando tomando el sol sin dar señales de haber á estas horas descubierto los autores del enorme robo de la fábrica del gas, pasando días como

pasaron desde el robo conocido por Llimona, y..... otros y otros, es cosa de que el comercio y todo el mundo pierda el hilo de los servicios á que viene obligado semejante cuerpo.

El robo de Llimona, han pasado muchos años, y nada se ha averiguado. ¿Sucedirá otro tanto con el de los fondos del gas?

—¿A cuántos estamos de juegos prohibidos en algunos Casinos de la provincia?

No está en nuestro ánimo mortificar, pero si el saber si en La Bisbal continua Jorge imperando en dos establecimientos, como viene murmurándose si sus orejas son estiradas en uno de los Casinos de Gerona, con escándalo de su buen nombre.

De Llagostera, no sabemos aun si han emitido parecer los *rouas y begudás* que tal vez podrian estender su informe hasta el Casino que en Gerona vá siendo ya objeto de la censura de cuantos reprueban parecidas distracciones.

De Figueras, S. Feliu, y otros puntos, no sabemos se haya telefonado nada sobre el particular, por mas que ello es imposible por no existir teléfono, como lo sería seguramente existiendo. De todos modos y reasumiendo: ¿son ciertas las sospechas por nosotros y la demás prensa local insinuadas de que se juega en distintos puntos de la provincia, especialmente en un Casino de Gerona?

¿Podria consentirlo una Junta Directiva que se estime, como podrian ignorarlo las autoridades?

—Segun rumor que circula, el baile que mañana celebrará la sociedad Odalisca será de disfráz obligatorio.

Nosotros, debidamente autorizados por la Junta directiva, debemos hacer constar no ser cierto el mencionado rumor y, aun más, que sabemos positivamente no se celebrará ninguno de aquella índole durante la temporada.

—Sr. Alcalde efectivo ó interino; la prensa es estimada tantas cuantas veces dá á respirar incienzo; y por lo tanto es muy prudente sea tambien atendida cuando, haciéndose eco de quejas justificadas, se dirige á quienes puedan aplicar remedio á algun mal.

Hoy le toca el turno á la irregularidad que se nos dice guardan los corcantes al público; pues á pesar de tener expuesto un Cartelon-tarifa, se nos denuncia que no arreglan el precio por el peso, y el peso por su gusto.

Hay que tener en cuenta que el consumidor paga tantos tributos, que si hay que añadir el desfalco, es otro tributo que no existe ley humana que lo ampare.

Las Contribuciones directas sumadas á las indirectas y estas con las denunciadas, convierten al consumidor en loco y al loco en preso, de cuyas redes le es imposible salir en bien sin romperse la crisma.

La sociedad actual, amenazada siempre con nuevos impuestos, pues que mandan los conservadores, no es extraño viva desesperada; y pues que desesperada vive justo es al menos atender sus quejas, ya que por hoy no en lo del cambio de gobierno, cuando menos en lo de la religiosidad de peso en los comestibles.

Sr. Alcalde, ó quien haga sus veces, ó cuidar de los asuntos públicos ó no haber admitido tan honroso cargo, ódimitir.

Dimitir sería lo mejor, ya que no es ninguna cosa del otro jueves.

SANTO DE HOY.

Santa Agueda, vrg.

Cuarenta Horas. — Están toda esta semana en la Iglesia de las Bernardas.

POMADA DERMÁTICA MOULIN



Esta pomada cura infaliblemente los granos, rubicundez, picazon, herpes, grietas, peticulas, las enfermedades de la piel y del cuerpo cabelludo. Impide la caída del cabello y de las pestañas, y les hace renacer. — Precio, 2 francos el bote. Envío frasco Farmacia Moulin 39 rue Luis-le-Grand, en Paris.—En Barcelona Daros y C., calle Villarroel, 54 y principales Farmacias.

LA EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las Pastillas de Ochoa.

LA VIRUELA

Curación rápida y segura con las Pildoras de Ochoa. Ofrecen la ventaja que tomándolas desde los primeros días no quedan hoyos en la cara.

LA ERISIPELA

Tratada con las mismas pildoras en tres días queda curada.

PROSPECTOS GRATIS

Du que de Alba, 18 Madrid.

LIMPIEZA SIN RIVAL

!!! LO VIEJO SE VUELVE NUEVO !!!

PASTA BROCKE
(Marca MONO)

!!! HACE EL TRABAJO DE UN DÍA EN UNA HORA !!!

Este maravilloso producto es indispensable para limpiar, fregar, frotar y pulir metales, mármol, puertas, ventanas, hules, barro, espejos, suelos, utensilios de cocina y demás objetos de toda casa, tienda, almacén ó buque. Limpia las manos grasientas ó manchadas. De venta: en todas las droguerías.

Imprenta=NUGUÉ=Gerona.

GRATIS
GRATIS
GRATIS
GRATIS

el gran CATÁLOGO ILUSTRADO de aparatos y accesorios para la Fotografía.

Lecciones de Fotografía á todo comprador.

Un número de la Revista Fotográfica periódico ilustrado que publica la Casa. y á disposición de los clientes, el laboratorio especial instalado para los aficionados

♦ AMPLIACIONES ♦ TRABAJOS FOTOGRÁFICOS
RETOQUES ♦ TIRAJES

Casa especial para los aficionados y la mejor surtida de toda España

DEPÓSITO UNIVERSAL DE APARATOS FOTOGRÁFICOS
34, calle Fernando VII, ent.º BARCELONA TELÉFONO 1391

SABIDOES YA DE TODO EL MUNDO QUE LAS AGUAS DE CARABAÑA
Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antitherpeticas
y Anti-escrofulosas, etc., etc.

Que no irritan nunca, y que ninguna de las de su clase produce sus efectos ni da sus resultados

Propietario. Pidanse como únicas en todas las farmacias y droguerías. No confundirlas. Depósito general
 DON RUBERTO J. CHAVARRI. 37.—CALLE DE ATOCHA—37.

Entierros
LA NEOTAFIA
 Funerales.
 SE VELAN Y VISTEN DEFUNTOS
 18. CORTI-REAL 18.
 ¡FAMILIAS! En la desgracia no prestéis oído a las personas que os aconsejen tal ó cual otra casa, sino acudid directamente a este gran establecimiento funerario donde hallareis extraordinaria baratura en toda clase de servicios.

AGUAS MINERALES DEL MUSEL GIJÓN

Propietario D. Alfonso Garcia Morales.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al pormayor en la droguería de E. Carreño (hijo) Gijón, de donde se envían los pedidos á España y América.

MÁTICO DE GRIMAULT Y C^{IA}
 Farmacéuticos en París.
 Este remedio dá resultados infalibles en el tratamiento de los *Flujos*; existe bajo dos formas:
 1^o Inyección de Mático, que ha adquirido en pocos años una fama universal: Cura en poco tiempo los *Flujos* los más tenaces.
 2^o Cápsulas de Mático cuya principal ventaja consiste en no cansar el estómago, como lo hacen todas las Cápsulas de Copaiba líquida.
 Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPISINA
 de GRIMAULT y C^{IA}

Farmacéuticos, en París.

La *Pepsina* posee la propiedad de dar al estómago del enfermo el jugo gástrico que le falta y que debe operar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:

- | | |
|------------------------------|-------------------------------|
| Las malas digestiones, | Las gastralgias, |
| Las náuseas, eructos de gas, | Las hinchazones del estómago, |
| Las gastritis, | La jaqueca, |
| Los calambres de estómago, | Las enfermedades del hígado. |

Hace cesar los vómitos de las señoras embarazadas fortifica á los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y nutriciones.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL **DR. KLEIN**

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Así como las pastillas NIELK son de una eficacia segura contra las afecciones de la boca y de la garganta, estas Pastillas del Dr. Klein, constituyen un remedio seguro para curar toda clase de tos, ya sea de simples resfriados ó catarros, ya de brnquitis, tisis, coquelecha, etc. etc., No contienen morfina, y por lo mismo estan exentas de lo inconvenientes que produce el uso de esta sustancia.—Venta, en las farmacias á 6 reales caja. En Gerona, Dr. Garriga, Farmacia, Plateria 29. Depósito por mayor, Dr. Klein, Escudillers, 82, bajos Barcelona.

Depósitos: Hijos de J. Vidal y Ribas; Sociedad Farmacéutica Española; V. Ferrer y C.^{IA}; y Uriach y C.^{IA}

VALE MILLONES

El ser llamadas Aguas de VICHY CATALAN por R. O. de 15 de Julio 1891 las del Puig de las Animas de Caldas de Malavella es en virtud de haber probado CURAN las enfermedades del

estómago, hígado, bazo, y matriz, mejor que lo hacen sus similares extranjeras, atestigüándolo emi encias médicas.

Pidanse las aguas del VICHY CATALAN en Farmacias, grandes Droguerías, y Depósitos de aguas minerales.

Su precio, en Caldas, 15 pesetas una caja de 25 botellas.

Los pedidos á Furest y Compañía en Comandita, Gerona.

REPRESENTANTE por Cataluña Doctor Fábregas, Farmacéutico, Gracia.

JARABE RABANO IODADO

de GRIMAULT y C^{IA}, Farmacéuticos en París

Desde hace veinte años este medicamento dá los resultados más notables en las enfermedades de los niños, reemplazando de una manera muy ventajosa el aceite de hígado de bacalao y al jarabe antiscurbúlico.

Es un remedio soberano contra los infartos é inflamaciones de las glándulas del cuello, el gurmio y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flaquez de las carnes y devuelve a los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las *contras lácteas* y un excelente depurativo.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.